

够全面。省市公共圖書館不僅有收集資料为科学的研究服务的任务，而且也有在人民羣众中宣傳馬列主义，進行愛國主义和社会主义教育的任务。兩方面

都是不应偏廢的。今后省市公共圖書館应重視普及工作，利用書目擴大圖書宣傳，加强对讀者的教育工作。

中国大学圖書分类法第三版介紹

馮虛生

人大圖書分类法第三版已於八月份出版了。

人大圖書分类法自一九五三年九月第一版出版以后，已有很多圖書館相繼採用，並受到全國各圖書館專家和圖書館界热心的帮助与指導。一九五五年八月出版了第二版（增訂版）。由於社会主义建設事業的蓬勃發展和科学文化工作的不断繁榮，同时在圖書館界对圖書分类工作方面几年來已取得了一定的經驗，因此使採用人大圖書分类法的圖書館感到人大圖書分类法需要再作一次增訂工作，以適合目前的需要和圖書館工作的要求。人大圖書分类法第三版增訂工作就是在这样的客觀情況下進行的。

第三版的增訂工作是从一九五六六年九月开始至一九五七年初完成，歷时三月有余，在很短的时间內，匆匆增訂，缺点是在所难免的。現就三版增訂情況向大家作一簡單的介紹。

一、增訂部份

人大圖書分类法第三版主要是对类目普遍加註，指出分書範圍和举出分書实例，遇有交叉性的类目，則明确规定出分書的办法，使採用人大分类法的分类工作者能一目了然地有所參照，免去在分类时犹豫不决的困难。

在註釋中，有的是屬於理論性的，例如“21 辩証唯物主义”类目註一中註明：“辯証唯物主义的內容，最近哲学家都主張：先闡述馬克思哲学唯物主义及其基本特征；后闡述馬克思主义辯証法及其基本特征。在闡述辯証法的基本特征时其順序为：（一）对立面的統一与斗争；（二）量变到質变；（三）否定的否定；（四）闡述哲学各范畴，即現象与本質、形式与內容、偶然性与必然性、自由与必然、原因与結果、可能性与現實性等。但目前依照这样的形式來著述的作品尚少，故本类細目的排列仍未变动。”

但，絕大部份的註釋是明确规定出分書範圍和方法。例如“3(2) 馬克思列寧主义政治科学”，过去对这个类目應該放些什么書一直是不太明确的，現在則加以註釋，規定凡是“用馬克思列寧主义科学理論研究一般性社会政治問題的評論；階級的起源、定义和階級斗争的理論；無產階級斗争和無產階級領導階級斗争的學說；馬克思主义關於党的學說、關於無產階級專政及其成功道路的學說、關於資產階級民主革命轉变为社会主义革命的學說、關於社会主义和共產主义建設的學說；無產階級的斗争策略（斗争方式）；關於改良主义和革命主义的研究与批判”等書籍都可放入。这样，就能比較明確地指出了分書的範圍。

对需要詳細註明日期的地方，还指出具体的日期，例如“1232 1903—1904 年俄國社會民主工黨的形成，黨內布尔什維克派組織与孟什維克派組織的出現时期著作”类目的註釋中具体証明了“1903年7月13日—1904年6月的著作”可放入。

对有些不恰当的类目作了修改，而修改地方最多的是 15. 大类（工程、技術）。例如原第十大类中的“1021 中國戲劇”类目下的細目“4 各種戲曲本”已取消，这样在分类时可避免既按形式又按內容的困难。此外，还充实了原有的类目和延續了必然会實現的預見性类目。例如，“13.10 人类学”原來沒有細目，現在增添了三个細目，即“13.101 人类發生学”、“13.102 种族人类学”、“13.103 人类形态学”。在 424 类目下，增加了“4242 第二个五年計劃”类目。

凡原有“資本主义國家、殖民地、附屬國”字样，第三版一律改为“資本主义國家、民族独立國家、反殖民主义國家”，这样更能符合於現實情況。

第三版在索引部份也增加了篇幅，凡是註釋中可以归納出來的标题一律搜集在索引內，这样能多方面反映情况，便於分类。

二、編排順序有變動

人大圖書分类法第三版的編排順序是：（一）大綱；（二）簡表；（三）基本类目表；（四）詳表；（五）詳表索引；（六）复分表；（七）附錄。与前一版比較起來有所不同，前一版把复分表排在詳表和索引的中間，檢閱時頗感不便，这次則把复分表改排在索引的后面，这样檢閱起來就比較方便了。基本类目表是新加的，实际上它就是三級类目表。三級类目，在分类时应用机会最多，所以單列出來十分必要，这也是为了分类員便於工作。

三、增加了三个附錄

这次人大圖書分类法又增加了三个附錄。第一个附錄是馬克思列寧主義經典著作完全 分类号 目錄，第二个附錄是書次号使用方法說明，第三个附錄是外文圖書文別号使用方法說明。附錄一可供各圖書館在編制讀者分类目錄时作为参考。附錄二比較詳細地介紹人大圖書館怎样使用書次号。附錄三介紹人大圖書館用文別号解決中外文圖書統一分類

和分別挿架的方法。

四、版面明晰、等級清楚

人大圖書分类法第三版的特点之一是版面明晰、等級清楚。第三版类号的等級之間表現得非常清楚，一級一种字体，直至第四級为止，不像前版那样上一級类号与下一級类号之間，看不出关系來，使分类人員易於引起誤会。詳表部份全部改排單行，各类級字型也不一样，第一級用小四号普体，第二級用老五号黑体，第三級用老五号普体，第四級以下用小五号普体。

人大圖書分类法第三版現已經校方批准，決定由新華書店公開發行。人大圖書分类法經過這次增訂后，無論在內容、編排的形式和質量等方面，比起过去又有了進一步的提高和改善；但它仍然是有缺点的，这就需要人大圖書館自己繼續在实际工作过程中予以不断地修訂和丰富，同时更希望採用人大圖書分类法的圖書館和全國圖書館專家繼續予以帮助和指導。

介紹几种圖書目錄

據大英博物院在本年初發出的通知，該院准备出版一部新的“印本圖書總目”，所有 1955 年底入藏的印本圖書，除了用東方文字印的外，將全部被收入（英文原名：General Catalogue of Printed Books; A New Edition Complete to the End of 1955）。該院拟在今年辦理預約手續，明年起就开始出書。

大英博物院从 1930 年起原已在編印新版 圖書總目（旧版是在十九世紀編的，1900 年出齊，另有 1900—1905 补編，兩種近有美國的縮印本印行），但編排手續繁重，过了二十多年，到 1954 年才出了 51 冊（到 Dezwarde, Amie 止），及新增書目補編 3 冊，因出版太慢，早已不能反映藏書情況，不得不暫行停刊。現在該院決定採用影印办法來印圖書總目。原來該院的大閱覽室內备有供閱覽人用的書本式總目；目錄每頁分左右兩行，一行以旧的鉛印目錄剪貼作底子，一行加貼从每月新增圖書目錄剪下來的條子，这样拼湊起來的目錄，一整部共計

1,250 冊（大英博物院不用卡片目錄）。照新拟的办法，該院只須把这样的一部現成目錄拆散，重新按一个字順排貼后即可照相影印。由於大英博物院採用的圖書著錄法比較簡單，每書佔的地位不多（据样本，每頁可容納四十條），全部五百多萬條只需印成 300 冊左右。照該院的計劃，每星期可以出一冊，全部目錄可於六年內出齊。新版目錄將从已出版的第 51 冊以后的材料开始，待印完后再把前面的材料加以整理补充后付印，这样做可以使新材料早些与世人見面。

大英博物院的通告說，該院的圖書總目与美國國會圖書館的書本目錄重复的地方不多，平均不到 30%——1800 年前印的書的重复率只达 5%。

按英、法、德等國的首要圖書館，在三十年代都在出版圖書總目。大英博物院的圖書總目目前已說过，只出了 51 冊。法國的國民圖書館的總目开始出得早一点，拖拖拉拉，出了快 200 冊，不知什么时候才能出齊。本來不預備出書本目錄的美國，